

# 拥有了年轻人，就拥有了时间

本报记者 吴志刚

## 冬奥冰“点”

月上柳梢头，花市灯如昼。2月15日，冬奥会邂逅中国元宵节，冬奥村里喜气洋洋，无论是甜元宵还是咸汤圆，都令远道而来的五洲宾朋被美味围拢。

今年的元宵节是“十五的月亮十七圆”，但对于中国奥运代表团来说，这一天，无疑是圆满而甜蜜的。

一股强劲的青春风暴，把中国单届冬奥会最多5枚金牌的“历史”甩在身后。此间最大的意义，并不仅仅在于收获“史上最多”的金牌，而在于收获了一批积极、阳光、时尚、自信的青葱少年，他们身上的特质，将成为中国新一代追逐的目标。

青春特质，不是你多么成功，而是你善于秀出自我。荣格，19岁。

2月14日的女子单板滑雪大跳台资格赛中，她因太过兴奋而没能控制好速度，一个跟头翻出了围栏。

这是她的第一届奥运会，难免紧张。15日的决赛第一跳，她失误了！一片惋惜声，为她

自己打气，再次挑战。这一次，荣格滑得更快也飞得更高，动作完整，落地轻盈，挑战成功！“我当时想，反正已经进了决赛，我既然代表中国参加冬奥会，就想让世界看到，中国运动员也能做到这样高难度的动作。”她说。

青春特质，不是你有多少泪水，而是你有几分勇气。朱易，19岁。

元宵之夜，花样滑冰女子单人滑短节目比赛中，朱易克服重重心理障碍，翩然起舞，流畅地完成了自己的动作。

她终于露出了笑容。仅仅几天之前，她还在为团体赛中的连续失误以泪洗面。能够在如此重压下重新上场并完赛，难能可贵。

突破内心的藩篱，挑战自我的极限。去尝试，去恣意挥洒，享受腾空的每一个瞬间。对于一个19岁的少女来说，没有什么比拥有“一往无前的勇气”更令人艳羡。

青春特质，不是你接受遗憾，而是你勇于战斗。苏翊鸣，17岁。

几天前，他因裁判误判屈居男子坡面障碍技巧亚军，少年却表现得十分大度。

和中国单板滑雪牵扯最多的一个词，似乎就是“遗憾”。在男子大跳台决赛中，苏翊鸣以非凡的天赋和心理

素质，征服了裁判和观众，拿下金牌，实现中国单板滑雪最有力的一次突破。

苏翊鸣弥补了前辈张义威、刘佳宇、蔡雪桐的遗憾，“对我来说，就是尽量把我最大的潜力发掘出来，期望能为单板滑雪、能为我的祖国做出自己最大的一份贡献。我觉得不管怎么样，我们带着爱，与单板滑雪一起进步，这就是我的目标。”

青春特质，不是你多么苦难，而是你敢于快乐。谷爱凌，18岁。

15日，谷爱凌在自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛夺得银牌，这是她的第2枚奖牌。

作为运动员，在伤痛与荣誉并重的竞技体育行业里，谷爱凌打破的，是传统的苦难叙事。对滑雪运动的热爱，驱动着她不断挑战。

谷爱凌身上没有一丁点要榨干自己、孤注一掷的苦情感，而是一种充满活力的求胜欲。她的随意，她的自然，她的时尚，她的勇敢，还有她享受比赛，享受快乐，享受自由的我行我素，都是年轻人的榜样。

拥有了年轻人，就拥有了时间，更拥有了未来。前方，是更为宏大的目标和叙事。

# 翊鸣“破空”！飞跃历史！

新华社北京2月15日电（记者马锴、董意行、赵建通）“雪飞天”的上空，阳光为苏翊鸣戴上了金牌。这最后一跳，中国少年只需张开双臂，享受世界的瞩目，俯瞰满场的欢呼。

15日下午，在北京冬奥会单板滑雪男子大跳台决赛中，17岁的苏翊鸣凭借前两跳的惊艳表现提前夺冠，并改写两项历史：摘得中国单板滑雪冬奥首金，将中国队单届冬奥会5金的纪录推高到6金。

儿时“单板王”的梦想终于成真，少年快乐得大笑，又忍不住落泪。最后一跃的轻松惬意，是无数次挑战极限、竭力翻转腾跃之后的奖赏。

这场决赛如“神仙打架”，每一个成功的高难动作都令局势陡变、压力转移。

美国滑手克里斯·科宁先声夺人，干净利落地完成1800的动作，得到首轮最高的92.00分。根据比赛规则，选手各完成三次跳跃，总成绩为不同方向两跳的高

分之和。这意味着，完成一个高分动作就有了竞争奖牌的基础，也握有选择下一动作难度的主动权。

苏翊鸣出发，腾空、转体1800，落地平稳，89.50分暂列第二。挪威滑手蒙斯·勒伊斯韦兰同样做出转体1800，以0.25分之差紧随其后。

次轮，勒伊斯韦兰选择略降难度，使用了1620的动作。

但苏翊鸣没有！出发台上，他紧握扶手，借力加速，俯冲蓄能，再次腾空，转体1800！落地一刻，呐喊自胸腔喷出！兴奋的少年径直冲到落地地区的防撞台上，双脚跳起才卸去惯性。

93.00分！至此所有滑手的最高分。但几分钟后，首跳失误的加拿大滑手马克斯·帕罗特和日本选手大冢健分别拿到94.00分和95.00分。悬念留到了最后一轮。

暂居第一，但胜局未定。全场都在等待这个中国少年的最后一跳。

“如果最后一跳前，冠军不属于我，我会去做（转体）1980的。”苏翊鸣赛后说。

现实没有给人们见证1980的机会。在苏翊鸣高分的压迫下，他的竞争者们或失误或自降难度，金牌归属已定。

站在跳台顶端，少年和教练拥抱，看台上的欢呼清晰可闻。出发！这“王者”一跳，脚下的单板就像一朵祥云，托着少年自由地飞翔起来！

落地，一群大哥冲上去拥抱他，甚至把他抱了起来。获得银牌的勒伊斯韦兰和获得铜牌的帕罗特紧紧地搂着他。

夺得金牌，是北京冬奥会申办成功时，11岁的苏翊鸣燃起的梦想。距离18岁还有3天，梦想照进现实。

“这对我真的太特殊了，我要感谢我的祖国，我的父母，我的教练，关注我的所有朋友们。”苏翊鸣说，“我也特别感激自己，在那个时候能有这样的梦想。”



2月15日，中国选手苏翊鸣在比赛中。当日，北京冬奥会单板滑雪男子大跳台决赛在北京首钢滑雪大跳台举行。新华社记者 薛宇舫摄

# “天才少女”间的对决

新华社记者 李琳海 夏亮 陈地 朱青



2月15日，中国选手谷爱凌在比赛中。当日，冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛在张家口云顶滑雪公园举行，谷爱凌获得银牌。新华社记者 吴社旋

她们，都被誉为自由式滑雪项目“天才少女”。2月15日，北京冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛上，中国选手谷爱凌拿下银牌，她的老对手，来自爱沙尼亚的名将凯莉·西尔达鲁拼下一枚宝贵的铜牌。赛前媒体预测，她们是最有竞争力的金牌争夺者。

“雪上项目上，谷爱凌技巧出众，在大赛的历练中，她变得更加稳健而成熟。而西尔达鲁的每一跳都具有无与伦比的创新性，年少成名的她潜力无限。”人们这样评价这对“天才少女”。

19岁的西尔达鲁在13岁时就成为世界极限运动会史上最年轻的金牌得主。北京冬奥会并不是西尔达鲁第一次参加奥林匹克赛事。2020年，她在瑞士洛桑举行的冬奥会上获得了坡面障碍技巧赛的金牌，当时她才17岁。那场比赛争夺中，谷爱凌正是败给了这位爱沙尼亚人。

决赛首轮，西尔达鲁动作一气呵成，以82.06分暂列第一。谷爱凌在第二个道具区出现了小失误，裁判评分69.90。

决赛第二轮，谷爱凌在关键的第一个跳台区落地时摔倒，未能完成既定动作，这一轮她只得到了16.98分。西尔达鲁也出现失误，成绩为46.71分。

最后一轮，谷爱凌摆脱了前两轮比赛中失误的影响，在三个道具区的表现明显比前两轮更为稳定，三个跳台区她顺利完成比赛，第三个跳台区她完成空中转体900度，最终获得86.23分。西尔达鲁的最后一跳却出现小失误，得到78.75分。

如今，已在北京冬奥会拿下一枚奥运金牌的谷爱凌说：“我非常喜欢滑雪运动，享受比赛的过程，是我的对手激励着我拿出更具挑战性的动作，挖掘自己的潜力。”谷爱凌满脸笑意，云淡风轻。

（据新华社河北崇礼2月15日电）

# 除了『好』还能怎么夸

——外国运动员盛赞北京冬奥会一瞥

据新华社北京2月15日电（记者王春燕、刘文婉）随着北京冬奥会渐入佳境，来参赛的外国运动员们对场馆、赛道、饮食、服务等各个方面开启了“花式夸夸夸”模式。毕竟，令他们印象深刻的内容实在太多了，一个“好”字显然不太够用了。

——准时召开，太好了！北京冬奥会的特殊之处在于，这是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会，对于备战四年的运动健儿来说，这一盛会的如期召开意义非凡。

“冬奥会能够如期召开，我真是太感恩了。在北京，我觉得超级安全。”美国冰壶混双队员维多利亚·珀辛格说。

“北京冬奥会召开的环境颇具挑战性，但能如期举办，对此我很感激。”27岁的日本速滑选手高木美帆获得北京冬奥会速滑女子1500米和500米两个项目的银牌。

——绝佳的赛场，太好了！“看到这个场地，我们都很兴奋。滑起来就像过山车似的，我们真的很享受这个过程。”美国冬季两项女选手乔安妮·里德说。

“作为长距离选手，我们很喜欢这里的冰面。”加拿大速度滑冰选手伊莎贝尔·韦德曼认为，“冰丝带”的条件对她们的优异表现大有裨益。

“这是我见过的全世界最漂亮的一条赛道了，环绕在群山之中，设施很完善，也很便利。”美国萨摩亚男子钢架雪车选手纳森·克鲁姆普顿如是评价“雪游龙”。

——珍贵的安全感，太好了！“采取严格的防疫措施，才能确保大家的健康安全。”49岁的德国速滑选手克劳迪娅·佩希施泰因觉得安全是第一位的。

“我对这里的防疫工作印象深刻，每天的核酸检测很方便，就在餐厅旁边，你去吃个早饭，然后再用不到10秒时间去做个核酸就行，这一切让我感到非常安全放心，整个防疫都做得特别到位。”参加北京冬奥会女子单板滑雪U型场地技巧比赛的马耳他运动员珍妮妮·斯皮泰里如是说。

——各色美食，太好了！“这里披萨的味道很好，我很想知道厨师是怎么做出这么地道的披萨的。我还喜欢吃饺子。虽然比赛的时候，我会吃特定的食物，但是比赛之余，我特别喜欢吃饺子。”31岁的意大利速滑选手弗兰切斯卡·洛洛布里吉达爱上了中国的饺子。

“离开的时候可能要胖10斤了。”挪威运动员菲利普·菲耶尔德·安德森虽然没给出最爱的美食名单，但长在身上的肉难道不是更能说明问题吗？（参与记者郑直、王沁鸥、卢美婷、刘扬涛、周万鹏、谭畅、罗鑫、李典、赵雪彤、黄爱萍、冯国芮、王宏辉、潘毅、吴书光、王妍）

# 国际奥委会巨资帮助各国发展体育项目

本报北京讯（特派记者李征）2月15日，国际奥委会和北京冬奥组委召开例行新闻发布会，介绍奥林匹克团结基金相关工作进展及使用情况。

国际奥委会奥林匹克团结基金相关负责人表示，团结基金以奖学金的方式对有需要的各国运动员进行支持。以2021年为例，共有

236名运动员得到了帮助，其中7名运动员在本届冬奥会上获得了奖牌。

国际奥委会奥林匹克团结基金相关负责人表示，团结基金的预算为5.9亿美元，将用于发展体育项目，以及对运动员、教练员、管理人员的必要支持。

# 张家口赛区节日气氛浓

本报张家口讯（特派记者李征）2月15日，元宵节，张家口赛区冬季两项运动中心媒体间内喜气洋洋，不仅“冰墩墩”“雪容融”来庆祝元宵节，志愿者们还在各处挂起了红灯笼。志愿者刘丽丽告诉

记者，春节、元宵节虽不能和家人团聚，但在赛区同样感受到家的温暖。不少在张家口赛区里的外国运动员表示，这是一次令人难忘的冬奥会，每个人都完全沉浸在中国传统文化节日喜庆的氛围中。



2月15日，中国选手朱易在比赛中。当日，冬奥会花样滑冰女子单人滑短节目比赛在首都体育馆举行，朱易最终排在30名参赛选手的第27位，从而无缘自由滑。新华社记者 马宁摄



2月15日，挪威队选手佩德·孔斯海于格（右）在赛后和队友庆祝夺冠。当日，北京冬奥会速度滑冰男子团体追逐决赛在国家速滑馆举行，挪威队夺得冠军。新华社记者 丁旭摄